

## 我的故事 映證佛經真實語

梅丁滿

### 選文觀點

由捐髓者梅丁滿的見證分享，印證捐髓救人不傷己身的真實故事，同時透過他事後的深入了解，更彰顯「慈濟骨髓幹細胞中心」的重要性。

## TZU CHI FOUNDATION

2006年參加加拿大慈濟見習培訓課程時，我在「骨髓捐贈」單元分享了我的故事。課後，陪伴委員張秋珠跑來告訴我：「梅丁滿師兄，實在太可惜了！如果早知道你的經歷，我的朋友可能就有救了。」她遺憾地說：「我有一位朋友也得了白血病，經親屬配對後，與哥哥配對成功，但嫂嫂很害怕而反對移植，最後朋友不幸往生……」

我是故事中的捐贈骨髓者，受贈者就是我的弟弟。

### ◎晴天霹靂 無常來臨

我家中七位兄弟姊妹，都生於緬甸仰光。童年時，緬甸發生

政變，實施共產主義沒收私產。1966年，我十一歲，全家遷回臺灣跟隨到經濟起飛，生活從動盪不安逐漸邁入小康和樂，兄弟姊妹也陸續就業成家。

我弟弟是一位土木工程師，1991年2月感冒一個多月，身體始終沒有好轉，最終至臺北榮民總醫院檢驗出得了急性白血病，脾臟、肝臟均已腫大，大概只剩六個月的壽命，家人都非常震驚難過，那時他只有三十五歲。醫生說。有一種較新的療法就是骨髓移植，要我們兄弟姊妹趕快去抽血配對，結果大姊和我都配對成功，但大姊年紀較大，血型又不同，醫生建議當時三十六歲、年輕力壯，血型又相同的我，是最適合的捐贈人選。

捐贈骨髓的前兩個星期，我先到醫院抽五百西西血液，以備抽骨髓後再輸回我的身體。1991年9月25日上午十點，我被推進手術室，全身麻醉，從骨盆抽取骨髓後，馬上送往在無菌室內等待移植的弟弟身上；至此過了三十年，說長不長、說短也不短的「見證奇蹟」歲月。生命的堅韌印證在弟弟身體上，還健康的與家人在一起。

### ◎見證分享 大愛無懼

由於忙於工作與生活，弟弟又已康復，關於「骨髓捐贈」就沒有再深入去了解。自從參加見習培訓後，才知道許多相關資

訊，原來證嚴上人和慈濟在「骨髓捐贈」上，做了許多了不起的事情！

例如：法律規定，只有三等親內才能捐贈骨髓，經慈濟及許多善心人士推動下，1993年5月，法令廢除骨髓捐贈三等親內限制；同年10月，建立「慈濟基金會骨髓捐贈資料中心」（2002年改制為慈濟骨髓幹細胞中心），展開了造血幹細胞捐贈驗血及配對的運作。

全球有九十三個骨髓資料庫，大都是由國家出資成立的；而慈濟骨髓資料庫，則是由民間財團法人設立及運作，目前有四十四萬多筆資料，需要龐大經費來維持。一般配對成功率約為十萬分之一，兄弟姊妹配對成功率約為四分之一，都是十分困難、不容易的。慈濟骨髓資料庫成立至今已經二十八年了，成功配對五千九百四十二例（註），救助許多病患，也挽救許多家庭。但經過多年來的宣導，依然可以看到或聽到，許多人對「骨髓捐贈」知識不足，因害怕、恐懼擾身，最終拒絕捐贈。

### ◎救人一命 無損己身

上人說：「絕不會因治療一位病患，而傷害另一位健康人的身體。」我為上人的慈悲及智慧感動；化解迷思及勸捐，是慈濟志工該承擔的責任，所以我很願意和許多人分享，捐贈骨髓是不

會傷害身體的，更不會影響到生育能力。

9月25日是我捐贈骨髓的日子，也是我太太的生日，她常打趣地說我欠她一份生日禮物。我卻非常感恩她，在捐贈骨髓這一事，她始終都支持我、成全我，並讓我無後顧之憂地照顧好兩個孩子；捐髓後一年，妻子再為我們家庭增添一位可愛的女娃。這個貼心乖巧的小女兒，就是佛陀補送給我們的禮物。

若因恐懼而拒捐，讓許多白血病患少了配對成功的機會與希望；甚至有配對成功準備移植，又因種種原故臨陣退縮，也時有耳聞，這對病患更是另一次重大打擊，並且可能危及其生命。

二千五百年前，佛陀就告訴我們「頭目髓腦悉施人」，現代醫學確實做到了！骨髓移植是可以讓生命延續的。現在「骨髓捐贈」如同捐血一樣，簡單方便又安全，既不傷己身，更是功德無量的事，要把握這份搶救生命的「髓」緣，成為彼此生命中的貴人。尊重生命、守護生命，為生命的美妙寫下精彩的一頁。

註：資料來源——慈濟骨髓幹細胞中心，統計截止日：2021年3月31日